

惟有·香港大學

蘇映澄

聖保羅男女中學

香港大學，一組古老的建築群。

本部大樓是港大最古老的建築，以富有文藝復興風格的花崗石柱支撐，四座塔樓相連接，中央為一座鐘樓，配以典型殖民風格的柱廊和陽臺，散發着一股濃厚的書卷氣。而樓高三層的大學堂揉合都鐸及歌德式建築風格，加上古樸優雅的圖書館、典雅別致的螺旋式樓梯，自有一種清怡儒雅的學府之氣息。

不難想像，在港大渡過的春夏秋冬：春天，坐在長椅上，迷人的樹香沁入心脾；夏天，藏在濃濃的樹蔭下，靜靜細讀書本；秋天，走在覆蓋着落葉的小路，秋風掃落葉，喚起無邊的遐想；冬天，守在北風中，等待春意的來臨。

能過這樣如詩如畫、如癡如醉的生活，惟有香港大學．．．

香港大學，一個與眾不同的交匯處。

在地理環境上，香港大學主校園的北面是煩囂的鬧市和繁忙的道路，南面則是通向龍虎山的半山區。煩囂與清靜，庸碌與悠閒，兩邊全然不同的生活，卻能巧妙的融為一體，讓走進香港大學的人，找到自己的步伐，認定未來的路向；在師生層面上，來自不同國家、不同背景、不同文化的師生，在這所學府中相識、交流、體驗。大家當初截然不同的思想，可能會經過逐漸磨合，產生一套大家都認同的學說，又或者會因為不斷的推敲與實踐，激發起一些獨到的見解。

生命這麼短暫，學問那麼浩瀚，用有限的生命，去學習無涯的學問，試問誰能學得完？但港大這樣的一個交匯處，正好讓我們利用別人的經驗，以彌補個人直接經驗的狹隘性。雖然除了向別人學習之外，更重要的還是靠自己有目標的刻苦鍛煉，但通過其他人的經驗與幫助，這段路無疑能走得快捷一點，順暢一些。

能把各種不同揉合得那麼不着痕跡、天衣無縫，惟有香港大學．．．

香港大學，一間高度自主的學府。

除了在課堂上的學習，舍堂教育也是在港大學習不可缺少的一環。香港大學宿舍有一些獨特的文化：首先是學生自主，舍堂的所有活動皆由學生籌辦，學生甚至有權對收生及選舍監向大學提出意見；其次是活動多，宿舍每月會舉辦一次高桌晚宴，不但會到附近飯堂共進晚餐，還會邀請外賓向宿生演講。除高桌晚宴外，舍堂還有多個運動及文化組織，足球、籃球隊等，甚至還有壘球、曲棍球等冷門運動及戲劇、遠足等文娛組織。第三是港大視住宿舍為一種教育。舍堂提供的是舍堂的文化教育及一個讓大學生互相學習的平台。

學習，不只能局限於書本上，從生活中學習其實更為重要，港大則能真真正正在這百年來堅持着此理念，同時與時並進，追上時代步伐，為學生從大學走出社會前，作好充分準備。

能在教育上做到如此開放、文明，惟有香港大學．．．

香港大學，一個香港領袖人物的搖籃。

當年，英國為了培養殖民地優秀的官吏而設立香港大學。歷年來，港大培養了不少領袖人物，由中國民主革命先驅孫中山先生，到

陳方安生、范徐麗泰、葉劉淑儀等現代政治人物。他們當中，有人曾為民主努力不懈，甚至奉獻一生；有人曾為香港市民的福祉，不畏強權地直言勸諫；也有人為了學術研究，廢寢忘餐。他們的成就中，有偉大的建設，也有為人垢病的，但他們的貢獻，足以令他們成為港大其中一個引以為傲的地方。

香港大學書店裡，電腦鼠標墊上寫著這所古老大學不老的雄心：「為二十一世紀培育領袖。」從小到大，老師總不厭其煩地教導我們要取得中庸之道。不放棄傳統，也不故步自封，而是盡一切所能，在原有的位置上，拓展更廣闊的空間，是港大一直的追求，或許，這也應是我們這一代年輕人在未來該走的道路。

能在百年來如此孜孜不倦、自強不息，惟有香港大學……

香港大學，一個浪漫旖旎的成長地。

從張艾嘉的《最愛》到許鞍華的《今夜星光燦爛》，還有張婉婷的《玻璃之城》以及現時炙手可熱的《色·戒》，都選擇於港大取景拍攝，大約除了因為張愛玲、張婉婷和許鞍華等都是來自港大的文科精英外，港大典雅浪漫的校園風光比其他香港任何大學的校園更具特色。

港大圖書館側上方的荷花池，有校友孫中山先生的坐姿雕像，但讓我最感興趣的還是池中的荷花開了幾朵。走在木橋上，飄來淡淡的花香，別有一番韻味，或許可以參考《玻璃之城》，在這個淡雅的池畔，細訴愛意。在校園裡漫步，總會想起張愛玲筆下那些幽暗的石階，會否與我腳下正在踏響的這一個相遇。於是常常就會揣想這個當年英語總是全級第一的港大女生，今天則擁有大量「張愛玲迷」的成功作家，曾經以怎樣的心情在這條石階上奔馳。

能營造這樣一個浪漫迷離的感覺，惟有香港大學．．．

香港大學，一個休憩與思考的地方。

西區本身是都市環境老化而且欠缺綠化環境的區域，使身處其中的人欠缺了應有的活力與衝勁。港大的存在，正好起了一個激勵與緩衝的作用。綠化的港大校園，讓居住西區的街坊或途經此地的市民，可以享受到容易到達，而且接近自然的休憩地帶，絕對有助活化整個社區。

大學是一個讓人思考的地方，過度密集的環境局限了在內生活的人的視野。一個廣闊的、綠色的、接近大自然的空間所給予人的空間感和舒適的環境，可以讓大家有更多空間作交流及思考。

能提供這樣一個人傑地靈的環境，惟有香港大學．．．

香港大學，繁華俗世中的一道清泉。